

Editorial

ОТ РЕДАКЦИИ

Этот номер журнала посвящён проблеме нелегального отлова и вывоза соколов. Сегодня крупные соколы – балобан и кречет – стали, пожалуй, самыми угрожаемыми видами хищных птиц, как в России, так и в Центральной Азии в целом. Так, в 90-х годах большая гнездовая популяция балобана в России – Восточно-Европейская – практически полностью исчезла, и её восстановление сейчас находится под большим вопросом. Исследователи указывают несколько причин масштабного сокращения численности соколов, но неизменно главной называется пресс нелегального вылова и контрабанды.

Мы считаем, что данную тему нельзя оставлять без внимания специалистов-орнитологов и усилий природоохранных организаций.

В 2005 г. в сотрудничестве с WWF-России и Программой TRAFFIC-International Сибирский экологический центр начал программу по поддержке таможен в деле противодействия контрабанде видов СИТЕС. Таможни – это единственный работающий на сегодняшний день барьер при вывозе «живой» контрабанды из России, а информационно-методическая поддержка – это самое простое, чем можно способствовать более эффективной работе таможенников. В рамках этого проекта в 2006 г. был выполнен анализ рынков видов флоры и фауны, добывших в Алтае-Саянском регионе, а также анализ ситуации с легальным и нелегальным рынком соколов в этом регионе. Работа показала, что распространённое среди орнитологов мнение, что пресс лова значительно снизился, с большой вероятностью ошибочно. Нами был сделан вывод, что этот бизнес в России «ушёл в подполье», стал более профессиональным, но сократился незначительно. Нелегальным ловом сейчас занимаются хорошо обученные и оснащённые группы, противостоять которым инспекторам на местах крайне тяжело.

Проблема заключается ещё и в том, что при задержании нарушителей дела, как правило, не доходят до суда или заканчиваются смехотворными приговорами, и те же самые ловцы продолжают заниматься налаженным бизнесом. Беспредентным является окончание уголовного дела по задержанию нарушителя государственной границы с 19 соколами на монгольской границе в Республике Алтай (Россия) в августе 2005 г.: через полгода дело было закрыто «в связи с деятельным раскаянием подсудимого»!

В 2006 г. стартовал пятилетний проект ПРООН ГЭФ, нацеленный на сохранение биоразнообразия и развитие сети ООПТ в Алтае-Саянском экорегионе. Сокол-балобан вошёл в число приоритетных видов проекта, наряду со снежным барсом и аргали. В планах – продолжение поддержки государственных природоохранных структур и таможен, создание и активная работа межведомственных антибраконьерских бригад, а также усиление значимости заповедников. Остаётся надеяться, что работа этого проекта действительно благотворно скажется на состоянии природных популяций.

Мы, со своей стороны, призываем специалистов-орнитологов не оставаться в стороне и занять активную природоохранную позицию по соколиной теме.

Эльвира Николенко и Игорь Карякин

This issue is devoted to the problem of illegal catching and trafficking of wild falcons. As a result of such illegal activities of the largest falcons – the saker and gyrfalcon are becoming the most endangered raptor species in Russia and in all of Asia.

We suppose that this problem must be under special control of ornithologists, environmentalists and conservationists.

In 2005 the Siberian Environmental Center, in cooperation with WWF-Russia and the Program TRAFFIC-International, started the program of the supporting customs in the struggle against the smuggling of species listed in the Appendices of CITES. The program includes a study of markets for wild animals and plants from the Altai-Sayan region. The results of the study have demonstrated that the bird trapper's pressure is not declining, as some ornithologists believed. The study also concluded that falcon trafficking has «gone underground», became more professional, but decreased insufficiently. Usually no action was brought against the smugglers/poachers, and in most cases the court verdicts are laughable and poachers and smugglers continue their business. This was the case when a criminal action by an illegal trader attempting to cross the state border between Russia (the Republic of Altai) and Mongolia with 19 falcons in August 2005 ended after a half a year by «an active repentance of the defendant».

The five year project financed by GEF has begun in 2005. It aimed at protecting biodiversity and developing a network of protected areas in the Altai-Sayan region. The Saker Falcon was included in the focused species as a key-species. The project is still active and continues to support nature protection and customs officers. It also targets to create and manage a special interdepartmental anti-poaching task-force and raise the significance of Nature Reserves. We hope that the project will really bring some benefits to wild populations of the endangered species.

We appeal to ornithologists to get involved in activities of falcon protection.

Elvira Nikolenko and Igor Karyakin